"先开后查"让我们节省了几十万!

"火焰蓝"执法有温度 让企业省钱又省时

□法治报记者 夏天

一家占地 1200 平方米的餐厅想要开业,需要等待多久?过去,为时半个月的消防检查让企业承担了额外的房租和人力消耗;如今,上海试点公众聚集场所投入使用、营业消防安全告知承诺制,让宾馆、饭店、商场等商业体在递交开业材料后,可以"先开业、后待查"。这一新政,让企业获得感满满,"给了我们非常大的便利,节省了数十万元成本!"目前上海在自由贸易试验区落实上述制度的同时,在其他区域也实施了分级分类消防开业检查。

近日,上海消防部门还专门制发意见,进一步规范消防监督执法,提升消防服务效能,主动接受市民群众监督、评议,以加强改进消防执法服务,提升人 民群众满意度。



开 业

缩短准备时间减少房租损耗

去年底,一家注册在自贸区内的餐饮企业来到 浦东市民中心消防窗口,提交开业所需的消防材料。按此前规定,这家 1200 平方米的餐饮企业需 要在开业前完成一系列消防核查,需耗时半个月以 上。但这次,情况有所不同。

"我们现在实行的是告知承诺制度,如果资料齐全,会把证件先发给你。"消防窗口助理工程师张杰一边按规定录人相关资料,一边向对方解释这一政策。很快,这张"沪浦消安许字(2019)第0001号"的《自由贸易试验区公众聚集场所投人使用、营业消防安全许可证》就制作完成了。

有了这张证,意味着该餐饮企业只需在30日内等待消防部门上门检查即可,其间可以营业。 "告知承诺制度的实施,给了我们非常大的便利!" 这家获得许可证的餐饮企业经理直言,特别是对于 餐饮行业,不仅缩短了开业时间,而且减少了人力、房租的消耗,"对我们店而言,估计可以节省30万一50万元。"

据介绍,根据《国务院关于在自由贸易试验区开展"证照分离"改革覆盖试点的通知》要求,自2019年12月1日起,上海市消防救援总队在本市设有自由贸易试验区的浦东新区和奉贤区全域内试行公众聚集场所投入使用、营业消防安全检查告知承诺制度。该制度试用于歌舞娱乐放映游艺场所及大于300平方米的宾馆、饭店、商场等。办事程序由先检查后发证调整为先发证后核查。对承诺已经具备许可条件且取得许可证的,自作出许可30日内开展核查;对承诺领证后一定期限内具备许可条件且取得许可证的,自承诺日期届满之日起30日内核查。若核查发现实际情况与承诺严重不符的,依法撤销其行政许可并予以相关处罚。

上海消防部门披露,自2019年12月至今,该部门统一全市申报受理和现场检查标准,在自由贸易试验区严格落实公众聚集场所投入使用、营业消防安全告知承诺制的同时,在其他区域实施分级分类消防开业检查。



执法

轻微违法免罚 促进良性互动

在对企业开展监管的过程中,上海消防一直积极探索包容审慎监管,更加强调执法效果,力争让企业感受到"有温度的执法"。

2019年3月,市司法局与市市场监管局、市 应急局、市消防局联合出台了《市场轻微违法违规 经营行为免罚清单》,这不仅是上海的首次尝试, 也是全国范围内首个跨领域轻微违法行为免罚清 单,其中对消防领域的6项轻微违法行为明确免予 行政处罚

一位消防执法人员表示,对于这 6 项轻微违法 行为虽然免予行政处罚,但要求行政执法单位通过 批评教育、指导约谈等措施,促进经营者依法合规 开展经营活动,避免再次犯错。

他表示,在对轻微违法行为免予行政处罚后,可以明显感受到来自企业更多的理解、支持,执法 遇到的抵触减少了,企业更愿意主动配合落实各项 管理要求,在监管领域内逐步显现出良性互动的趋势。

在积极落实消防轻微违法行为免予行政处罚的 同时,上海消防还严格落实重大行政执法决定集体 议案制度,持续压缩行政处罚自由裁量空间,确保 过罚相当、同案同罚。

同时,上海消防积极建立执法痕迹定期巡查、 执法例会定期通报等预警机制,及时查改纠正监督 执法倾向性问题,并加强与司法部门信息互通,严 肃查核存在消防执法瑕疵与过错案件。





消防 人员对企 业展开随 机抽查 王湧 摄

本版 照片均为 资料照片



市民中心消防窗口正在接待企业代表



消防人员开展火灾调查





_预 火

火灾延伸调查 及时消除隐患

今年 2 月 29 日 17 时 37 分许,闵行区朱建路 235 号开 市客超市(costco)四楼停车 场西北角自动步梯厅西侧设备 房发生火灾。虽然这起火灾过 火面积仅 5 平方米,也没有造 成人员伤亡,但因为事发时超 市内有大量购物人群,存在较 大安全隐患。

鉴于火灾引起的社会反响 及事故勘验过程中发现该单位 存在部分消防安全管理问题, 闵行区消防救援支队依法首次 启动火灾延伸调查工作。闵行 消防调查发现,这起火灾的起 火原因为存放在设备房内的电 动工具锂电池故障引发火灾。

延伸调查发现,该超市开业之初,区消防救援部门就对 其开展了消防安全约谈和书面 风险函告,之后又先后2次检查督促其加强消防安全管理。

属地镇政府及其相关部门 也多次开展过安全检查,但该 单位仍存在消防安全责任制落 实不到位、消防安全管理脱 节、灭火和应急疏散预案流于 形式等管理问题,尤其是擅自 停用起火部位设备房处消防设 施、消防设施未保持完好有效 等消防违法行为致使火灾发生 后,火灾报警系统未能及时探测 发现、自动喷水灭火系统因局部 关停无法响应自动灭火,导致火 灾蔓延扩大成灾。

针对以上消防违法行为,闵 行区消防救援支队结合延伸调查 情况,依法作出 1 个较重阶次和 2 个一般阶次的罚款行政处罚, 并对其它消防安全管理问题责令 立即整改。

据消防部门介绍,火灾延伸调查是指在查明起火原因的基础上,对火灾发生的诱因、灾害成因以及防火灭火技术等相关因素开展深入调查,分析查找火灾风险、消防安全管理漏洞及薄弱环节,提出针对性的改进意见和措施,进而推动相关部门、行业和单位发现整改问题和追究责任。"火灾延伸调查不仅可以规范事故认定及公开通报程序,还能及时消除延伸调查发现的问题和隐患,最大限度地保障人民群众的合法权益。"一位一线火调人员表示。

今年以来,上海消防对于造成人员死亡和重大社会影响的火灾,全面推动火灾延伸调查,全力当好城市安全的"守夜人"。



当好"店小二",落实"一网通办"

"双随机、一公开",是指在监管过程中随机抽取检查对象,随机选派执法检查人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开。推行"双随机、一公开"监管是党中央、国务院部署的重大改革任务,是规范执法行为,防止随意执法、营造优良营商环境的重要举措,也是提高监管效能,加强事中事后监管的重要手段。

在推行"双随机、一公开"监督检查的过程中,上海消防严格规范监督检查计划制定、任务生成、人员时限、情况公布、结果运用等程序和环节,统筹处理好日常抽查与专项检查、隐患举报核查、火灾后单位检查等关系,积极探索"互联网+监管"机制,不断加强数据分析运

用,对于投诉举报集中、消防安全隐患严重、曾被依法实施行政处罚及发生过火灾事故等情况的社会单位,提高抽查比例,逐步实现从撒网式检查向针对性监管的转变,真正实现无事不扰、靶向监管。

对于"双随机、一公开"检查结果, 消防部门均通过官方微信等途径进行信息 公开,接受社会监督,不断提升消防监督 公信力和透明度。同时,要求保留全过程 执法痕迹,加强执法档案管理,形成执法 闭环,真正做到完整系统可追溯,全方位 树立公正、文明、理性的执法形象,全力 当好服务企业和市民群众的"店小二"。

而推进"一网通办",是上海优化营商环境的核心措施。目前,消防开业检查

全部实行网上办理,申报材料全面推进电子证照应用,并梳理公布了消防行政许可常见问题指引,积极推动将消防管理纳入城市"一网统管"平台,持续提升城市消防安全治理精细化、科技化、专业化水平,最大限度方便群众办事。

上海消防还积极依托城市运行管理平台,持续拓宽投诉举报渠道,在全面落实"一网通办"的同时,还依托来电、来信、微博、微信以及"12345"、"96119"热线,以及消防执法服务"好差评"、公述民评、第三方测评等多种形式,收集、汇总、研究、答复市民群众提出的意见、建议,以进一步完善隐患举报核查反馈机制,加强投诉举报办理质量分析。